

新时代高职院校国际化师资培养途径

刘永明, 胡灿辉

(长沙航空职业技术学院人事处, 湖南长沙, 410124;
长沙航空职业技术学院基础教育学院, 湖南长沙, 410124)

[摘要] 高等职业教育国际化是不可阻挡的潮流, 职业教育者应正确面对, 积极应对。既要借鉴、吸收国外职业教育的先进经验, 又要结合我国的国情进行创新。快速推进国际化师资队伍建设, 提高职业教育人才培养质量是新时代教师队伍建设的重要内容和难点。文章在分析时代背景、剖析国外高等职业教育教师现状的基础上, 提出了我国高等职业教育教师队伍建设面临的挑战和存在的问题, 并从机制体制、思想理念、方法手段等方面找到解决问题的办法——树立国际化意识, 引进和培养专业水平高、操作技能强、综合素质高的复合型人才, 不断完善教师准入制度, 建立和改进教师管理体制机制、培养培训体系等。

[关键词] 高职院校; 教师队伍; 国际化; 双师型; 培养途径

[中图分类号] G718.5 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1674-893X(2018)06-0149-04

教师是发展职业教育的关键所在, 职业教育的成功需要大批熟悉企业、了解行业的教师, 同时需要造就一批通晓职业教育发达国家的人才培养模式和规律, 具有全球化视野和观念的国际化教师。高职院校现有的条件还非常有限, 难以培养优秀的国际化师资队伍, 需要加强政、校、行、企等各个方面的合作, 齐心协力, 方可达到目的, 同时还迫切需要提升教师自身的认识水平和思想觉悟^[1]。本文结合当前实际情况, 对如何培养新时代高职院校国际化师资队伍进行了探讨, 分析了新时代高职院校国际化师资队伍建设存在的问题, 提出了可行的措施, 希望能为高职院校国际化师资队伍建设提供意见和参考。

一、研究背景

在当前经济全球化、知识信息化的时代, 我国经济正处于转型期, 培养和造就一大批具有跨文化交际能力、创新能力高超的人才是高等教育发展的必然选择^[2]。2015年, 教育部印发《高等职业教育创新发展行动计划(2015—2018年)》, 明确提出了优质校建设目标, 鼓励支持建设200所左右的优质专科高等职业院校, 促进这批学校进一步明确办学定

位、突出专业特色、增强社会服务能力、提升综合办学水平, 增加与地方经济社会发展的契合度, 增强行业优势。当下, 教育部又启动了高职院校“中国特色高水平高职学校和专业建设计划”(简称“特高”), 吹响了新时代高等职业教育改革发展的号角。

有高职教育专家指出, “坚持开放办学, 加强技术技能积累, 扩大对外合作, 提高国际影响力和推动经济发展能力, 提高社会服务附加值”是做好“优质校”和“特高校”建设的关键。现代社会人力资源是第一资源, 教师是教育行业人力资源的主要组成部分。在新时代中国特色社会主义建设的时代背景下, 创新地开展高职院校建设, 为高职院校的教师队伍建设, 特别是具有时代特色的国际化师资队伍建设带来了新的课题和任务。

二、国外职业教育师资队伍培养现状

近年来, 我国的高职教育发展速度快, 规模持续扩大, 社会影响力明显增强。但是, 与很多职业教育发达的国家相比, 我国的高职教育还有很多不足: 起步晚, 发展时间短, 尤其是师资队伍, 与高职院校发展的规模和速度不相匹配, 成为制约高职院校发展的“瓶颈”。如何快速提升高职院校师资

[收稿日期] 2018-01-01; **[修回日期]** 2018-11-27

[基金项目] 2017年长沙航空职业技术学院校级课题“高职院校国际交流与合作工作发展思路与实施路径研究”(YA0702)

[作者简介] 刘永明(1971—), 男, 湖南醴陵人, 长沙航空职业技术学院高级经济师, 主要研究方向: 人力资源管理, 联系邮箱: lym98918@163.com; 胡灿辉(1970—), 女, 湖南浏阳人, 长沙航空职业技术学院讲师, 主要研究方向: 外语教育

队伍的综合能力,提高培养和管理这支重要力量的水平,可以借鉴德国、日本、美国等教育发达国家的成功做法。

(一) 德国的职业教育师资培训

德国实施的是“双元制”职业教育模式。学生在校期间接受常规教育的同时,还要到企业接受生产现场教育,教育形式与传统教育大相径庭,“双元”特色非常鲜明。因此,教师去企业进修也是一项重要内容,两种不同的教学场所需发挥教师的“双元制”作用^[3]。德国政府非常重视职业教育教师培训的效果,在法律制定、企业责任、企业补偿、培训机构、培训渠道及培训资金等方面实施全方位保障,构建了政府、职业学校、相关企业、地区等层级分明、脉络清晰的培训网络。

(二) 日本的职业教育教师在职进修

日本与德国较为相似,健全的法律等现代制度体系保证了日本教师在职研修的顺利推行并取得良好效果,同时,政府提供经费保障,确保每位教师有均等的进修培训机会。日本对新教师 and 老教师分类开展进修培训,根据两类教师的实际需要,政府部门在培训时间上有不同要求:新教师每周在校内培训两天(受其他因素影响可能调整计划,但1年不少于60天),在校外培训一天(1年不少于30天)。对于老教师,也按照教龄予以细分,在不同的阶段以不同的形式安排不同的进修内容。

(三) 美国的职业教育教师在职进修

美国的法律及政策为教师进修提供充分保障,进修的方式一般有两种,一是去大学进修,二是参加各种短训班、研讨会。此外,社区学院(美国职业教育的主要载体)非常重视教师的出国访问学习,给教师提供一些不同时长的出国访学机会。美国社区学院的教师科研任务较少,教学工作任务比较多,学院非常重视教师的教学技能训练与提高,帮助教师在较短的时间内高效率地传授知识,学生受益匪浅^[4]。

综上,职业教育发达国家在职业教育教师培训方面有健全的法律保障,开展教师培训工作是政府机构的基本职责,相关部门高度重视。教师培训的方式和内容科学合理、特色鲜明并持续推

进,同时,教师自身把参加培训变成了一种自觉的行为。

三、新时代我国高职院校师资队伍建设的挑战

(一) 中华民族伟大复兴工程对师资队伍建设提出了挑战

党的十九大报告指出,在中国特色社会主义建设新时代,建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先发展的位置,加快教育现代化;要完善职业教育体系,深化产教融合、校企合作;必须加强师德师风建设,培养高素质教师队伍。2018年9月召开的第五次全国教育大会再次提出要把教育放在优先发展的战略地位,把教育、教师特别是从事职业教育的教师提到了前所未有的高度。教育事业事关两个一百年奋斗目标的实现,事关中华民族伟大复兴的中国梦的实现,任重道远,面临挑战。

(二) 中国制造 2025 对高职院校师资队伍建设提出了挑战

2015年,国务院发布《中国制造 2025》。中国制造 2025 的目标绝不是关起门来就可以实现的,规划明确提出,要提高制造业国际化发展水平,强化职业教育和技能培训,重点选拔各类专业技术人才到国外学习培训,并抓紧探索建立国际培训基地。高职院校在中国制造 2025 宏伟工程中,担任非常重要的角色,肩负史无前例的重任。高职院校不但要在国内相互学习,还要加强国际交流;不但能培养国内需要的工匠,还要能培养国际化人才。

(三) 扩大国际交流合作对师资队伍建设提出了挑战

开展优质校建设,必须加强与信誉良好的国际组织、跨国企业以及职业教育发达国家开展交流与合作,探索中外合作办学的新途径、新模式。合作的领域和内容非常广泛,包括评价标准、课程、教材和数字化教育资源等。共建专业、实验室或实训基地是通用的合作模式,还可以建立教师交流、学生交换、学分互认等合作关系。高职院校教师有了更加广阔的舞台,但全新的课题也对教师的综合能力和水平提出了更大的挑战。

四、新时代高职院校国际化师资队伍建设中存在的问题

(一) 教师国际化理念与意识不强, 观念比较陈旧

当前, 与本科院校相比, 高职院校更加依托行业企业, 在专业设置上与行业产业结构紧密结合, 为地方和行业服务, 满足本地域本行业的人才需求是其特点之一。这一特点导致教师的思想处于封闭状态, 不了解其他行业, 更谈不上与国外同行的沟通和交流, 观念陈旧, 缺乏国际化的教育理念和意识。党的十九大之后, 我国的各个行业包括教育的开放发展速度将更快, 随着国际化的推进, 教育领域会有更多新鲜事物的出现, 高职院校教师陈旧观念和封闭的现状会导致视野狭窄, 知识和技术运用能力不强, 难以为行业企业提供及时有效的信息咨询服务和解决生产技术难题, 导致社会服务功能减弱。

(二) 教师双语教学能力不强, 专业外语水平较低

高职院校教师大部分来源于高校应届毕业的本科生、研究生, 一部分是来自企业成熟的技术技能人才, 另有少部分是通过其他方式成长起来的专门人才。教师成长的经历决定了他们在国际化过程中, 存在比较严重的语言问题, 特别是专业上的语言交流问题。能够将专业和外语结合比较好, 在日常交流、课堂教学、课程建设等国际化过程中能够得心应手的复合型人才较少, 严重减缓了高职教育国际化步伐。

(三) 教师专业技能不强, 实践教学水平较低

高职院校需要有一支高水平的双师型教师队伍。真正的双师型教师应该是“上讲台, 能上一堂好课; 下车间, 能干一手好活”的教师。高职院校建校的历史相对较短, 教师的来源决定了高技能高水平的技能型教员较少。很多年轻老师从学校一毕业就走上讲台, 在专业学习阶段没有太多的实践经历, 在上岗前也没有专业实践锻炼, 尽管在示范校、优质校等建设项目中, 教育行政部门、各学校都采取了一些措施提高教师技能水平, 但效果不尽人意, 很难与国外同行进行同等的对话和交流。

五、新时代高职院校国际化师资培养的主要途径

(一) 主管部门建立和完善教师任职资格准入制度

教育行政部门要制订任职资格准入制度, 建立和完善高等职业教师上岗任职标准。各地可根据实际情况制定不同的标准, 职业教育发达的地区可制订双师型教师的准入标准, 欠发达的地区可制定理论教师和实训教师两套准入标准, 但实际操作中必须依据岗位设置情况协调好两类教师聘任比例。同时, 因国际化教师队伍建设的需要, 对新引进教师要特别注重外语能力的考核, 特别是专业外语能力的考核。上岗后, 各学校再分别针对理论教师和实践教师的专业能力缺陷分别开展培训, 逐步提高教师的综合素质, 达到真正的“双师型”教师的标准^[4]。

(二) 高职院校着重打造教师国际化的教育教学观念

进入 2018 年后, 以中国为首的发展中国家和以美国为首的西方发达国家的经济发展理念冲突日趋明显, 中国越来越开放、共享, 教育也不例外, 国际化办学潮流已十分明显, 坐井不能观天, 作茧必会自缚。高职院校的管理者必须快速形成开放共享的意识, 建立一套完整的制度体系, 加强保障, 更新教师观念理念, 实现跨越发展。

(三) 管理层不断完善师资管理体制机制

要建立一支高水平的国际化师资队伍, 需要不断补充新鲜血液。机制体制不顺, 管理观念陈旧, 具有国际化视野、身怀绝技的人才就不愿加入到高职教育行业中来。我们可借鉴美国、加拿大等职业教育发达国家的管理经验, 如职称(职务)在规定的时间内不能提升的教师给予解聘, 形成非升即走的开放式教师聘任格局, 让人才流动起来。十多年前, 我们国家就已开始推行全员聘用制, 但由于思想的禁锢, 一直未能真正的实施, 必须运用行政的手段, 克服阻力, 真正取得成效。此外, 必须强化薪酬和奖励的补偿效应, 从物质与精神等多个维度支持鼓励教师成长^[4]。根据各个学校的实际情况, 建立奖励机制, 设立教师津贴, 如双师型教师津贴、超工作量津贴、科研奖励、项目立项奖励、承担国(境)

外教学任务津贴等,促使教师主动提高自身素质,适应国际化师资培养的要求。

(四) 人事管理部门加强国际化师资的引进

随着社会经济的发展,世界已经扁平化,高职院校的管理者要清醒地认识到,仍然以原来的模式,靠封闭式、单循环的老办法建设好师资队伍,特别是建立国际化的师资队伍,几乎不可能。部分高职院校肩负为中国制造 2025 确定的重点行业培养人才的任务,这些行业发展快速,水平先进,对人才的能力水平要求高,教师队伍更显不足。解决这一问题,要向职业教育发达的地区学习,实施拿来主义,引进海外人才,聘用有发展潜力、有行业企业生产管理经验丰富的人才充实教师队伍,才能快速推进高职院校新兴专业的发展。其次,要树立大人才观,“不求所有,但求所用”,实施柔性引才,项目引才,推进国际化师资队伍建设。

(五) 继续教育部门拓宽国际化师资培养平台

教师的国际化观念和技能水平在各个地区、各个学校之间有较大的差异,采取单一的培养模式达不到理想的效果,必须建立师资培训体系,成体系才能见效益。培训体系要明确培训对象,有针对性地在培训内容、培训方式方法上进行改革。建立和拓宽国外培训渠道,根据专业建设、课程改革、人才培养等项目需要量身定制培训内容,定期选派教师到合作单位顶岗或培训,形成长期的师资培养合作关系^[5]。此外,要加大投入,坚决推进多媒体教育技术应用和教学资源建设,不断拓宽国际化网络

培训渠道,共享国外教育资源,为提升教师的国际化水平提供良好的基础条件^[6]。

六、结语

高等职业教育国际化是不可阻挡的潮流,面对日益激烈的竞争,积极应对才是正确的态度。在国际化进程中,高职院校既要借鉴、吸收来自国外的先进经验和文化精髓^[7],又要结合国情和校情,不断发展和创新,提高师资国际化水平,不断提升我国高职院校人才培养水平和国际竞争力。

参考文献:

- [1] 李春来.高职院校师资培养模式的创新研究[J].吉林省教育学院学报,2014(12):76-77.
- [2] 李阳,徐志超,宋韧,等.吉林省高校创新型国际化人才培养的实现路径[J].中国管理信息化,2017(10):253-255.
- [3] 徐飞.德国历史上职业教育师资培训模式研究分析[J].黑龙江史志,2014(4):331.
- [4] 张欢,任程坤,陈志平.国外发达国家高职院校师资培养策略分析[J].高教学刊,2015(13):146-147.
- [5] 高燕.后世博效应下的高职院校师资队伍国际化建设[J].南昌教育学院学报,2012(11):94-96.
- [6] 徐挺.基于“任务导向型”的高职院校师资培养模式探究[J].中国成人教育,2014(8):82-83.
- [7] 田巨,雷曙光,林列书.高职民用飞机维修专业国际化人才培养的探索与实践[J].中国民用航空,2014(7):14-15.

[编辑:何彩章]